
和义兴公司招聘历年考试卷

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、世界上没有两片完全相同的树叶，也没有完全相同的历史文化和社会制度。各国历史文化和社会制度各有千秋，没有高低优劣之分，关键在
于是否符合本国国情，能否获得人民拥护和支持，能否带来政治稳定、社会进步、民生改善，能否为人类进步事业作出贡献。各国历史文化和

社会制度差异自古就存在，是人类文明的内在属性。

从哲学上讲，各国历史文化和社会制度各有千秋是因为（ ）。

 A．每一事物都包含有自己不同于其他事物的特殊矛盾

 B．矛盾存在于一切事物中，存在于事物发展过程始终

 C．矛盾的独立性是使一事物区别于其他事物的内在根据

 D．每一事物的矛盾在不同发展过程和阶段各有不同特点

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项正确，“各国历史文化和社会制度差异自古就存在，是人类文明的内在属性”体现了矛盾的特殊性的一种情形，即不同事物
有不同的矛盾，这些不同的矛盾构成了一事物区别于他事物的特殊本质。

B项错误，“矛盾存在于一切事物中，存在于事物发展过程始终”是矛盾普遍性的观点，与题意不符。

C项错误，本质是一事物区别于他事物的内在根据，是组成事物的各个基本要素的内在联系。它是事物的根本性质，本质反映
事物的内在联系，这种内在联系是由事物本身所固有的特殊矛盾决定的。选项本身说法错误。

D项错误，“每一事物的矛盾在不同发展过程和阶段各有不同特点”体现了矛盾的特殊性的一种情形，即同一事物在发展的不同
过程和不同阶段上有不同的矛盾，这些不同的矛盾形成了事物发展的不同过程和不同阶段。但这体现的是事物同自身的比
较，而不是与其他事物的比较，与题意不符。

故正确答案为A。

2、我国投入巨额资金实施退耕还林工程，这说明（　　）。
 A． 财政在资源配置中起基础性作用

 B． 国家通过财政可以有效地调节资源配置

 C． 农业的发展主要靠国家财政支持

 D． 经济发展水平对财政的影响是决定性的

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
国家的宏观调控是指国家运用各种手段来对国民经济进行控制和调节。财政就是国家对经济进行宏观调控的一种手段。国家
通过财政可以有效地调节资源配置，使得资源在各个领域得到合理的分配。A项错误，在资源配置中起基础作用的是市场而
非财政。C项错误，农业的发展需要国家财政的支持，但财政政策并非农业发展的主要因素。D项错误，经济发展水平对财政
的影响并没有从题干中体现出来。

3、北京时间2011年9月29日，“天宫一号”目标飞行器发射后大约10分钟，到达了近地点约200千米、远地点约346千米的轨道。该运行轨道所
处大气层的特点是（　　）

 A． 气温随高度的增加而递减

 B． 对流现象显著，多云雨现象

 C． 气流平稳，天气晴朗，有利于航空飞行

 D． 存在电离层，可反射无线电波

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗
大气层从接近地表排序依次为对流层、平流层、中间层、电离层、外层。其中，电离层大约距地球表面60至1000千米，题目
中所提的该运行轨道所处电离层。电离层的特点是：①气温随高度增加而增加，②电离程度较强烈，可反射无线电波。因此
D项正确。

4、完全竞争企业在长期均衡条件下，成本不变的行业中，产量的增加量（　　）。
 A． 完全来自新企业

 B． 完全来自原有企业

 C． 要么完全来自新企业，要么完全来自原有企业

 D． 部分来自新企业，部分来自原有企业

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
完全竞争是指一种竞争不受任何阻碍和干扰的市场结构。其特征是：①市场上有许多经济主体，这些经济主体数量众多，且
每一主体规模又很小，所以，他们任何一个人都无法通过买卖行为来影响市场上的供求关系，也无法影响市场价格，每个人
都是市场价格的被动接受者。②产品是同质的，即任何一生产者的产品都是无差别的。③各种资源都可以完全自由流动而不
受任何限制，这包括：a．劳动可以毫无障碍地在不同地区，不同的部门、不同行业、不同企业之间无障碍流动。b．任何一
个生产要素的所有者都不能垄断要素的投入。c．新资本可以毫无障碍的进入，老资本可以毫无障碍地退出。所以，在成本不
变的企业中，产量的增加量完全来自于新企业。因此A项正确。

5、党的十七届五中全会提出，坚持把（　　）作为加快转变经济发展方式的根本出发点和落脚点。
 A． 保障和改善民生

 B． 保障稳定

 C． 提高居民收入

 D． 增强综合国力

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
党的十七届五中全会明确指出，坚持把保障和改善民生作为加快转变经济发展方式的根本出发点和落脚点，并将“城乡居民收
入普遍较快增加，社会建设明显加强”纳入今后5年经济社会发展的主要目标。因此A项正确。

6、公民身份证号码是身份证的主要组成部分之一，下列关于我国公民身份号码说法错误的是∶

 A．由地址码、出生日期码、顺序码和校验码共18位组成

 B．地址码表示编码对象常住户口所在地的行政区划代码

 C．校验码用X来代替10以保证公民身份证符合国家标准

 D．三位顺序码的最后一位奇数分配给女性，偶数分配给男性

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确，公民身份号码是特征组合码，由十七位数字本体码和一位校验码组成。排列顺序从左至右依次为：六位数字地址
码，八位数字出生日期码，三位数字顺序码和一位校验码。

B项正确，地址码表示编码对象常住户口所在县（市、旗、区）的行政区划代码。

C项正确，作为尾号的校验码，是由号码编制单位按统一的公式计算出来的，如果某人的尾号是0-9，都不会出现X，但如果
尾号是10，那么就得用X来代替，因为如果用10做尾号，那么此人的身份证就变成了19位，而19位的号码违反了国家标准，
并且中国的计算机应用系统也不承认19位的身份证号码。Ⅹ是罗马数字的10，用X来代替10，可以保证公民的身份证符合国家
标准。

D项错误，顺序码表示在同一地址码所标识的区域范围内，对同年、同月、同日出生的人编定的顺序号，顺序码的奇数分配
给男性，偶数分配给女性。

本题为选非题，故正确答案为D。

7、建国60多年来，我国人民民主专政的国家政权不断巩固，人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制
度和基层群众自治制度不断完善。上述制度（　　）。
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①是由我国的国家性质决定的政权组织形式

②是我国人民当家作主和享有广泛民主权利的制度保障

③是符合我国国情的政治制度，必须毫不动摇地坚持

④有利于调动亿万人民群众的积极性和创造性

 A． ①③

 B． ①②③④

 C． ②④

 D． ②③④

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项正确，国体决定政体，中国的政体为人民代表大会制度，是由我国工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政
的社会主义国家的国家性质决定的政权组织形式，题中的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度和基层群众自治制度
均不属于政权组织形式。

8、关于太阳大气层的叙述，正确的是（　　）。
 A． 色球层厚度最厚

 B． 可见光来源于太阳大气层的最外层

 C． 我们平时用肉眼观察到的太阳表层是光球层

 D． 黑子出现在色球层，耀斑出现在光球层上

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
A项错误，厚度最厚的应是日冕层。B项错误，可见光来源于太阳大气层的最内层，即光球层。D项错误，黑子出现在光球
层，耀斑出现在色球层上。

9、中华民族传统体育是中国体育事业的重要组成部分。下列关于传统体育项目的说法，不正确的是（　　）。
 A． 我国古代琴、棋、书、画中的棋指的是围棋

 B． “四两拨千斤”这一俗语最初源于太极拳理论

 C． 调心、调息、调身简称“三调”，是气功锻炼的基本方法

 D． 2010年，“赛龙舟”入选世界非物质文化遗产名录

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，2010年5月18日，中国文化部公布了第三批国家级非物质文化遗产名录推荐项目名单（新入选项目）。湖南省沅陵县，
广东省东莞市万江区，贵州省铜仁市、镇远县联合申报的“赛龙舟”入选，列入传统体育、游艺与杂技项目类别的非物质文化
遗产。目前，“赛龙舟”还不是世界非物质文化遗产。

10、人民法院审理民事案件时，会将举证、质证过程安排在（　　）。
 A． 庭审准备阶段

 B． 法庭辩论阶段

 C． 法庭调查阶段

 D． 法庭合议阶段

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗
A项，庭审准备阶段是人民法院在正式对案件进行实体审理之前，为保证案件审理的顺利进行而进行的各项准备工作。根据
民事诉讼法的规定，庭审准备的内容包括：①传唤当事人，通知其他诉讼参与人出庭参加诉讼；②发布开庭审理公告；③查
明当事人及其他诉讼参与人是否到庭，宣布法庭纪律；④开庭审理时，由审判长核对当事人信息。故庭审准备阶段不涉及举
证、质证过程，排除。B项，法庭辩论指在审判人员的主持下，当事人及其诉讼代理人就法庭调查的事实、证据，阐明自己的
意见，反驳对方的主张，相互进行辩论的诉讼活动。故法庭辩论阶段不涉及举证、质证过程，排除。C项，法庭调查阶段指审
判人员在法庭上对案件事实、证据进行全面审查、核实的诉讼活动。通过双方当事人对案件事实的陈述、单证、质证，人民
法院审查、核实、认证，为查清案件事实和正确适用法律提供客观依据。所以举证、质证过程安排在法庭调查阶段。表述正
确，当选。D项，法庭合议指法庭辩论终结后，当事人不愿调解或调解未能达成协议的，合议庭应当对案件及时进行评议。
合议庭应当就案件事实的认定、是非责任的划分，适用的法律及处理成果进行评议。故法庭合议阶段不涉及举证、质证过
程，排除。

11、下列行为构成盗窃罪的是：

 A．张某无意间将李某埋藏在屋外树下的十万元现金挖出，并占为己有，拒不交出

 B．胡某在任邮政局营业员期间，盗取储户的存折密码，然后冒充储户在取款单上签名，提取现金40余万元

 C．张某在给客户维修网络过程中获知该客户的网游账号和密码，后张某和其朋友利用该账号和密码在网吧玩网游，
共消费3000余元

 D．赵某意欲窃走丁某的手提包，在其刚拿到手提包准备离开时被丁某发现，丁某当即抓住手提包，但因力气较
小，最终手提包还是被赵某夺走

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

根据《刑法》第二百六十四条规定，盗窃罪是指以非法占有为目的，盗窃公私财物数额较大，或者多次盗窃、入户盗窃、携
带凶器盗窃、扒窃的行为。

A项错误，根据《刑法》第二百七十条规定，侵占罪，是指将代为保管的他人财物非法占为己有，数额较大，拒不退还的，
或者将他人的遗忘物或者埋藏物非法占为己有，数额较大，拒不交出的行为。该项中的张某将他人的埋藏物非法占为己有，
拒不交出，构成侵占罪。

B项错误，根据《刑法》第三百八十二条第一款规定：“国家工作人员利用职务上的便利，侵吞、窃取、骗取或者以其他手段
非法占有公共财物的，是贪污罪。”该项中的胡某作为国家工作人员，利用职务上的便利，私自取走（窃取）储户帐户中的钱
款，构成贪污罪。此外，储户的存款同时系邮政局管理的财产，其工作人员取走储户的存款具有公共财产的属性。

C项正确，该项中，张某与其朋友以非法占有为目的，非法消费（相当于窃取）客户网游账号里的钱，数额较大（3000余
元），构成盗窃罪。

D项错误，该项中的赵某盗窃丁某手提包时（尚未实际取得）被发现，丁某当即抓住手提包，赵某为了非法取得手提包，直
接夺取，构成抢夺罪，而不是盗窃罪。

故正确答案为C。

12、下列说法正确的是（　　）。
 A． 亚洲与亚洲大陆的说法是等同的

 B． 澳大利亚是世界上最大的岛屿

 C． 海水最深，岛屿最多的洋是大西洋

 D． 海是大洋的边缘部分

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项错误，亚洲的范围比亚洲大陆的范围大，二者说法不能等同。B项错误，世界上最大的岛屿在北美洲东北、北冰洋和大西
洋之间的格陵兰岛。C项错误，海水最深，岛屿最多的洋是太平洋，太平洋平均深度为4028米，最大深度为马里亚纳海沟，
深达11034米，是四大洋中最深的。太平洋约有岛屿一万个，总面积440多万平方千米，约占世界岛屿总面积的45%。是四大
洋中岛屿最多的。D项正确，海在大洋的边缘，是大洋的附属部分。海的面积约占海洋的11%，海的水深比较浅，平均深度
从几米到2～3千米。

13、习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上说“在解读中国实践、构建中国理论上，我们应该最有发言权。”中国实践给理论创造、学术繁
荣提供了强大动力和广阔空间，中国哲学社会科学唯有深深植根于中国实践，从中国特色社会主义伟大实践的源头汲取活水，方能具有强大的

理论生命力。

以上论述所蕴含的认识论原理是：
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